

深耕龙江相与有成 倾力端牢中国饭碗

象屿集团打造中国一流的现代化农业全产业链综合服务商



□文/摄 本报记者 宋晨曦

提供象屿服务 保障农户优价放心卖粮

好粮卖好价,丰收的喜悦正从田野延续到粮仓。上月中旬,嫩江象屿农产有限公司挂牌收购小麦,打响象屿农产秋粮收购第一枪。发布粮食收购标准3个小时后,第一辆送粮车就驶进这里,开卡、扦样、化验、检斤等收购工作有序开展。

为方便农户售粮,象屿农产开设绿色通道,提高服务效率。收粮全过程均通过电子显示屏实时播报,公开透明,保证农户卖好“舒心粮”“放心粮”。

目前象屿原粮收购区域已覆盖黑龙江各县市粮食主产区,销售区域覆盖华东、华南、西南等原粮消费大区,今年上半年实现原粮销售超480万吨,并以黑龙江九大粮食基地和北粮南运体系为支撑,形成集种肥服务、农业种植、粮食收储、物流运输、原粮供应等为一体的服务布局,通过系统整合让利于农,让农民好卖粮、卖好价。

9月16日,富锦象屿金谷农产有限责任公司热闹非凡,满载着金黄色玉米的粮车驶入厂内,吹响了公司秋粮收购的“冲锋号”。在富锦,当地农



收粮季,满载玉米的粮车驶入象屿农产公司售粮。



绥化象屿生化公司的自动化包装车间。

搭建象屿平台 推动农业高质高产高效

丰收来源于耕耘,更来自于农业科技现代化送来的“金扁担”。8月27日起,黑龙江遭遇罕见的台风“三连击”,受灾地区即将成熟的玉米大面积倒伏,像棉被一样铺在地上。玉米倒伏不仅影响成熟过程,与土地接触还易发生霉变,更不利于后续的机械收割。但在依安县的象屿种植示范基地,八成以上的玉米都挺过了连番大风。

接受象屿种植指导的依安县巨宝村种植大户刘彦国庆幸不已:“我在这块地里种了这么多年了,从没见过这么大的风。路上看到别人地里玉米倒伏的状况,我心想完了。等到了我们合作社田里一看,竟然几乎都没倒,把我给乐坏了。”

“不倒的玉米”背后,是象屿人藏粮于地、藏粮于技的真抓实干:他们高标准开展秋整地,采取玉米大垄双行技术,给予玉米最佳生长环境;在特定时间施加适量肥料、营养液,辅助玉米根系生长,增强玉米的抓地力;通过品种选择、施肥控制,他们的玉米高度比当地平均水平低了40厘米~60厘米,受风面明显减小。

为了让农民用最好的技术种出最好的粮食,象屿正着力构建农业产业化联合体,即在当地政府的支持下,以象屿农产为平台,由科研机构赋能,先广泛调研,选择当地适合的品种作物和耕种、施肥药方式,再引入相应的种肥农药公司,吸引专业合作社、家庭农场、种植大户等加入联盟,做到统一农资采购、统一协调代耕、统一耕种标准、统一技术指导、统一金融保险、统一产品收购,打造全国领先的农业产业化联合体示范标杆,推动当地农业转型升级。

拼出象屿速度 把“深加工建在粮堆里”

延伸粮食产业链,才能更好推动农业增效、农民增收。从2015年开始,象屿集团主动融入黑龙江省由产粮大省向粮食生产加工强省转变的战略格局,“把深加工建在粮堆里”,象屿生化公司由此诞生。

8月13日,象屿生化迎来成立5周年的日子,10位“象屿生化感动人物”站上领奖台,他们是“当年建设、当年投产、当年盈利、当年实现利税”的“象屿速度”的见证人。8月28日,绥化象屿生化公司的厂房内焊花四射,参加首届“象屿工匠”技能大赛的选手们在此各显绝技,他们是象屿工匠精神的集中体现,也是一个个“象屿新速度”的创造者。

今年3月中旬,绥化象屿生化接到一批苏氨酸出口订单,要求在3月31日前完成备货。时间极其有限、质量要求极严,象屿人撸起袖子迎难而上。企业领导和工程师们三天两夜吃住在车间,群策群力优化工艺、调整参数;员工们挥汗如雨,奋战48小时争分夺秒,终于在3月25日如期发醇上罐。3月28日凌晨2点,第一批产品下线,各项指标均满足客户质量要求,所有的付出在此刻开花结果。

5年来,象屿已先后投资70多亿元,在富锦、北安、绥化建成投产3个玉米加工项目,年玉米深加工能力达320万吨,色氨酸、结晶糖、商品淀粉、苏氨酸等产能均居国内前列,产品销往美、俄、韩、日等十余个国家和地区,2020年产值预计可达70亿元。



象屿农产公司员工为种植大户提供技术支持。

企业名片

厦门象屿集团有限公司

象屿集团,1995年11月28日成立,国有独资企业,总部设于厦门。公司秉持“计利天下,相与有成”的使命,聚焦现代服务业,践行产业化投资与专业化经营,业务领域涵盖供应链运营、公共服务平台及产业地产开发、房地产、综合金融服务及股权投资等,同时积极布局新兴产业投资、产业+互联网,致力于成为具有全球竞争力、以供应链为核心的综合性投资控股集团。象屿集团位居世界500强第298位、中国企业500强第77位,并荣获全国五一劳动奖状,是被誉为国际信用AAA级企业。

全国守合同重信用单位,全内部审计先进单位,金融信用AAA级企业。象屿集团2013年以缓解农民卖粮难、打通“北粮南运”、延伸粮食产业链为目标,致力于打造现代农业全产业链综合服务平台为愿景,以助力现代农业生产,全面践行国企责任,遵循“有利于国家、有利于农民、有利于地方、有利于企业”的原则,进入黑龙江开展农业投资,现已逐渐发展成集种子繁育、化肥生产、合作联社、农业种植、粮食仓储、现代物流、金融服务、贸易销售和粮食深加工于一体,三产有效联动的现代化农业全产业链综合服务商。

农业投资运营大数据

自2013年9月至今,7年来,象屿集团在黑龙江投资项目累计实现营收超过482亿元,利税总额超过42亿元,带动当地就业人数超万人。在黑龙江拥有9大自有粮食基地,仓容能力约1750万吨,为

国家管理储备粮900万吨,粮食供应链经营货量700余万吨;利用自种、合作种植和订单种植多种模式全面铺开种植业务,累计种植规模达340多万亩;玉米深加工能力达320万吨。

丰收时节,在黑龙江优粮优产、优购、优储、优加、优销,端牢“中国饭碗”的第一线,处处活跃着象屿人的身影。总投资超过180亿元,带动农户达25万户,总仓储能力逾1750万吨,年玉米深加工能力320万吨,年粮食贸易量达1000多万吨……扎根黑龙江7年来,象屿集团以集种植、收储、物流、贸易、深加工、园区运营为一体的现代化农业全产业链服务体系,兑现了当初的庄严承诺:“黑土地上种什么,象屿集团就提供什么样的服务。”